
ATA  DA  I  SESSÃO  EXTRAORDINÁRIA  DO  NÚCLEO  DOCENTE 
ESTRUTURANTE  DO  CURSO  DE  GRADUAÇÃO  EM  RELAÇÕES 
INTERNACIONAIS DO DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS ECONÔMICAS DO 
CENTRO SÓCIO-ECONÔMICO,  DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE SANTA 
CATARINA, DO ANO DE 2010,SEGUNDO SEMESTRE.  Aos 10 dias do mês de 
dezembro de dois mil e dez, às oito  horas e trinta minutos, na Sala dos Conselhos do 
Centro  Sócio-econômico,  sob a  presidência da professora  Graciela De Conti  Pagliari, 
Presidente do Núcleo Docente Estruturante, realizou-se a primeira sessão extraordinária 
do Núcleo Docente Estruturante do Curso de Graduação em Relações Internacionais,do 
segundo semestre.  Estavam presentes  os  seguintes membros:Helton Ricardo Ouriques, 
Chefe  do  Departamento  de  Economia  do  CNM;  Patrícia  Ferreira  Fonseca  Arienti, 
Coordenadora  do  Curso  de Relações Internacionais; Karine  de Souza  Silva e Mónica 
Salomon Gonzales. Havendo quorum a Senhora Presidente iniciou a reunião. Inicialmente 
agradeceu o comparecimento de todos os membros embora o caráter  extraordinário da 
convocação para a deliberação de ponto único de pauta, qual seja, a definição com relação 
aos concursos REUNI-RI para o ano de 2011, em face da abertura de três vagas para o 
curso de Relações Internacionais. A partir de tal consideração, foi deliberado na Comissão 
formada para analisar a abertura dos concursos (composta pelos professores Jaime Cesar 
Coelho,  Patrícia  Ferreira  Fonseca  Arienti  e  Graciela  De  Conti  Pagliari  )  que  seriam 
destinadas  duas  vagas  para  a  área  de  Política  Externa  e  uma  vaga  para  a  área  de 
Negociação Internacional. A deliberação da Comissão foi levada ao NDE para que seus 
membros decidissem em relação às condições dos concursos. A sugestão proposta pelo 
NDE  em relação  ao  título  do  concurso  foi  a  de  que  seja:  "Relações  Internacionais, 
Bilaterais  e  Multilaterais".  Além disso,  foi  indicada  uma  relação  dos  pontos  para  o 
concurso  na  área  de  Política  Externa,  na  ordem  a  seguir  listada:  1-  Teorias 
contemporâneas  de  Relações  Internacionais:  neo-realismo,  institucionalismo, 
construtivismo.  2-  Regimes  internacionais.  3-  Processos  de  integração  regional.  4- 
Cooperação internacional ao desenvolvimento e cooperação Sul-Sul. 5- Segurança global, 
segurança humana e "novas guerras". Esquemas de segurança regionais. 6- Globalização: 
conceito, debates, principais dimensões (econômica, política, social, cultural), agenda. 7- 
A Análise de Política Externa: principais correntes e teorias. 8- O impacto da Guerra Fria 
na política externa brasileira.  9-  A redemocratização  do  Brasil e  seus efeitos  sobre a 
política externa.  10- Inserção internacional do Brasil no pós-Guerra  Fria.   Nada mais 
havendo a tratar, a Senhora presidente encerrou a reunião às nove horas e vinte minutos, 
da qual eu, Graciela De Conti Pagliari, presidente do NDE lavrei a presente ata que, após 
lida e aprovada pelo Colegiado, será assinada por mim. Florianópolis, dez de dezembro de 
2010. 
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